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===========================================

Aufgabe 1 (4 Punkte).
Bestimme mit einer Begründung oder widerlege mit einem Gegenbeispiel, welche der folgenden

Behauptungen gelten:

(a) Wenn die aussagenlogische Formel P kontingent ist, so ist (P ∧ P ) auch kontingent.

(b) Die Negation einer kontingenten aussagenlogischen Formel ist auch kontingent.

(c) Gegeben eine aussagenlogische Tautologie P , so ist die aussagenlogische Formel Q genau dann
kontingent, wenn (P ∧Q) kontingent ist.

(d) Gegeben eine aussagenlogische Tautologie P , so ist die aussagenlogische Formel Q genau dann
kontingent, wenn (P ∨Q) kontingent ist.

Aufgabe 2 (5 Punkte).
Seien P , Q und R beliebige aussagenlogische Formeln. Zeige direkt aus der Definition folgende

logische Äquivalenzen, ohne Wahrheitstafeln oder die Tableau-Methode zu benutzen:

(a) P ∼ (P ∧ P )

(b) (P ∨Q) ∼ (P ∨R), falls Q ∼ R.

(c) Schließe aus (a), dass Q ∼ (Q∨Q) mit Hilfe der de Morgan’schen Gesetze sowie des Doppelten
Negationsgesetzes.

Aufgabe 3 (7 Punkte).
Zeige, dass die beiden aussagenlogischen Formeln ¬(A1 ↔ A2) und (¬A1 ↔ A2) logisch äquiva-

lent sind mit Hilfe

(a) einer Wahrheitstafel und

(b) der Tableau-Methode sowie

(c) logischer Umformungen.

Gegeben aussagenlogische Formeln P und Q, ist
(
¬(P ↔ Q) ↔ (¬P ↔ Q)

)
eine Tautologie?

BITTE WENDEN!

Abgabe bis Dienstag 10 Uhr. Wegen Sanierungsarbeiten in der Bibliothek erfolgt
die Abgabe ausnahmnsweise auf dem Tisch neben dem Kopierer im Flur der Philo-
sophie!



Aufgabe 4 (4 Punkte).

(a) Zeige direkt aus der Definition mit Hilfe von Belegungen, dass die aussagenlogische Formel

((P ∨ ¬Q) → P )

eine Tautologie ist, wenn Q eine Tautologie ist.

(b) Paris kommt mit Augenringen in die Vorlesung und sagt: Immer, wenn ich diese Nacht geschla-
fen habe, dann habe ich nicht nur geschlafen, sondern war gleichzeitig auch wach. Dementspre-
chend, habe ich kein Auge zubekommen.

Schreibe Paris’s Argumentation als aussagenlogische Formel. Zeige mit Hilfe der Teilaufgabe
(a) sowie die Definition der materialen Implikation und Aufgabe 3 (b) vom Blatt 2, dass Paris’s
Argumentation logisch korrekt ist.

Hinweis: Prinzip des ausgeschlossenen Drittens.


